Chemietutorium Tag 4

Dienstag, 22. Juni 2021 16:04
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8 (3P) Wie groB ist der pH-/ier, wenn A58 L HNOs (Co = 0,03 mol/L) it 2 Liar iasser
verdlnnt werden?

Geben sie das Ergebnis mit einer Nachkommastelle an!
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25 | Berechnen Sie den pH-Wert einer Saureldsung mit einer Konzentration von 0,2 mol/L, I
wenn der Dissoziationsgrad 4,23% betragt!
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(Geben Sie das Ergebnis mit einer Nachkommastelle an.
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10 (3P) Berechnen Sie den pH-Wert von g‘.ﬁﬁm einer Lésung aus 0,9 mol NazHPO4 und
<

0,2 mol NaH2POs.

Geben Sie das Ergebnis mit einer Nachkommastelle an!
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12 (3P) Berechnen Sie den pH-Wert einer Mischung aus £90 m

. NaH:PO, (cy = 0,3 mol/L) und

G600 inl NazHPOs (¢ = 0,5 mal/L)! V4 C
Geben Sie das Ergebnis mit einer Nachkommastelle anl
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16 (2P) Sie haben 2 Liter eines Ammoniumchlorid/Ammoniak-Puffers vorliegen C = @ S W__,‘@_]
(colNH4Cl) = co(NH=} =0 S\molfﬂ pKa(NHa) =4,75).
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Welcher pH-Wert stellt sich ein, wenn Sie eine Stoffmenge an Salzsaure \/"’ 2 L
von 9/11 mol zugeben? 5o &2 L 6 L\A o v \
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13 (3P) Welche der folgenden Mischungen bilden in Wasser einen Puffer, wenn das Verhéltnis

Saure - Base =1:2ist?

(Bewertung: Fir jede richtige Antwort gibt es Punkte, fir jede falsche Minuspunkte und
far jede nicht markierte O Punkte, keine negative Gesamtpunkizahl moglichl)

\/A NH.Cl/NH; "B HBr/ NaBr Y € HCI/ NaCl
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W D HNO; / NaNO; \/E HCI/ NH5 l/F H-CO3/ NaHCO;
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A | Welche der folgenden aquimolaren Mischungen (A-F) bilden in Wasser einen Puffer?
HNO: / NaNOs Naz:HPOs / NasPO2 C HCI/ NaCl
HzCOs / NaHCO= HaCOOH / NaCHs;COO F HBr/ NaBr

(Bewertung: Fur jede richtige Antwort gibt es Punkte, fur jede falsche Minuspunkte und
fur jede nicht markierte 0 Punkte, keine negative Gesamtpunktzahl maglichl)

Solre

9 (2P) Beiwelchen der folgenden Salze resultiert eine Lésung mit einem neutralen pH-Wert,

wenn man sie in Wasser 16st?

(Bewertung: Fur jede richtige Antwort gibt es Punkte, fir jede falsche Minuspunkte und
fur jede nicht markierte 0 Punkte, keine negative Gesamtpunkizahl moglichl)
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pKs- und pKg- Werte ausgewdhlter
korrespondierender Séure-Base-Paare
S3ure (1.9 Base 1Y
HBr 9 Br 23
Hcl -6 or 20

| H.50, -3 HSO. 17 sehr 3\7{ g
H,0" -1,74 | starke H,0 15,74 schwache
HNO, 1,32 | Séuren NOs 1532 | Basen
H.50; 1,81 HSO,~ 12,19

— Y HSOy 1,92 5045 12,08
HiPO, 2,12 H.PO, | 11,88
HNO, 3,37 NO, 10,63
HF 3,45 F 10,55
HCOOH | 3,75 HCOO' 10,25
CHsCOOH | 4,75 CH,COO™ [ 9,25
H.COs 5,37 | schwache HCDS 7,63 schwache
HSOs 5,01 | Séuren 50.% 7,09 Basen
H.S 7,04 HS' 6,96
H:POs 7,21 HPO,* 6,79
NH," 9,25 NH; 4,75

| HCN 9,31 N 4,69

HCO 10,25 co,” 3,75
HS 11,96 | sehr s 2,04
HPO,” 12,67 | schwache | PO.™ 1,33 starke
H,0 15,74 | Séuren OH -1,74 Basen

7 S

b) Sie haben eine Lésung von Ammoniumbromid mit der Konzentration 102 mol/L.

Geben Sie den pH-Wert mit einer Nachkommastelle anl
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17 (3P) Bestimmen Sie die Konzentration einer Schwelelsiureidsung. wenn fur die Titration von
10,0 mL dieser Lésung bei 3 Titrationsdurchgangen folgende Verbrauchsmengen an
Natronlaugeldsung (0,25 mol/L) verbraucht wurden A: 10,5 mL, B: 9,6 mL, C: 9,7 mL!

Geben Sie das Ergebnis in mmol/L ohne Nachkommastelle an.
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